

Ára 8 fillér

DEBRECZENI UJSÁG

MEJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA EGY ÓRA 2,40 P. NEGYED ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. EGÉSZ ÉVRE 28 P. EGYES SZÁM ÁRA HÉTKÖZNAP 8, VASÁRNAP 16 F

FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS NYOMDA JÓZSEF KIR. P. U. UTCA 18. SZ. TELEFON 23-48. KIADÓHIVATAL: KOSSUTH-U. 3. FÜLDSZINT. TELEFON: 21-41.

Debrecen, 1933. március 18.

Szombat

XXXVII. évfolyam 63. szám

Gömbös az ifjúsághoz

Vitéz Gömbös Gyula miniszterelnök a márciusi ünnep küszöbén szót intezett a magyar ifjúsághoz. A miniszterelnök megjelent a Turul szövetségnek, az egyetemi és főiskolai báltársi egyesületek országos központjának ünnepi estéjén s ezt az alkalmat felhasználta arra, hogy feltárja gondolatait és kiöntse szívét az ifjúság elé.

Beszélt az ifjúság kötelességéről a nemzettel és a kormány feladatairól az ifjúsággal szemben. A kormány kitűzött programja: a nemzeti öncélúság a magyar faj teljes kiművelésével. És a magyar ifjúság feladata az, hogy lelkesen és lelkiismeretesen felkészüljön a reá váró munkára: az öncélú nemzetért és a magyar faj holdogulásáért.

Az ifjúságnak fel kell ismernie a nemzet reális érdekeit s meg kell telnie alapos tudással és tisztult erkölcsi felfogással, hogy megfelelően nemzeti hivatásának. Csak a kiváló jelesek haladjanak az élen és vállaltan vezetők szerepét. „Ne a protekció, a nagybácsik és nagynénik legyenek azok, akik előrevisznek benneteket — ugymond a miniszterelnök — hanem egyedül a saját erőitek, értékeitek és felkészültségetek.” És „tisztult világnézet álljon szemben azokkal az importált jelszavakkal és elméletekkel, amelyek csak degenerált emberek degenerált agyában születnek.”

A miniszterelnök arra is intette az ifjúságot, hogy a szónak nemes értelmében fogja fel a báltársi összetartozandóság és együttműködés gondolatát. Legyenek igaz magyar testvérek és ne azt keressék, ami elválaszt, hanem azt, ami összehoz: ami összehozza és elválaszthatatlan kötelékekkel hozzáfűzi a báltársat a báltárshoz. A csatát az a nemzet nyeri meg, — ugymond a miniszterelnök — amely befelé él és uíra meg uíra hangoztatta, hogy nem az egyénért, hanem az egyetemes nagy nemzeti célért kell dolgozni.

Ami pedig a kormány feladatait illeti az ifjúsággal szemben, a miniszterelnök ünnepélyesen kijelentette, hogy a kormány kötelességének ismeri: utat nyitni az ifjúság számára, hogy tehetségének megfelelően érvényesülni tudjon. A kormány törekvése arra irányul, hogy mind a középosztály mezején, mind pedig a magánéletben lehetővé tegye az ifjúság elhelyezkedését és boldogulását. A miniszterelnök nyomatékosan kiemelte, hogy öröködi az ifjúság érdekei fölött, mint minden fölött, ami magyar.

A magyar ifjúság a miniszterelnök báltársi szavaiból nemcsak lelkes buzditást merített, hanem megszárdíthatta lelkében azt a biztos tudatot is, hogy őszinte, gondozó barátiát bírja vitéz Gömbös Gyulában és az egész kormányban. A miniszterelnök teljesen tisztában van azokkal a megbecsülhetetlen értékekkel, amelyek a nemzet serdülő ifjúságában lakosnak. A jövő generáció vállain szellemi és erkölcsi felkészültségén nyugszik a nemzet jövője s ezért éppen Gömbös Gyula az, aki minden munkáját, minden energiáját és erőfeszítését a nemzet szebb jövőjének kiküzdésére fordítja, éppen a miniszterelnök az, aki féltő gonddal figyel az ifjúság fejlődését s aki ezt a fejlődést egészséges nemzeti irányban minden tőle telhető erővel előmozdítani iparkodik.

Petőfi Sándor vetette fel egyik költeményében azt a kérdést, hogy lesz-e gyümölcs a fán, amelynek nincs virága? Ma azt a lélekemelő, biztató választ adhatjuk a nemzet nagy költőjének aggodalmas kérdésére, hogy igenis lesz gyümölcs a fán, mert virágozik a magyar ifjúság

fája. Nap-nap után örömmel tapasztalhatjuk, hogy a magyar őstelvény kitermeli kebeléből a nagytehetségű és nagy feladatokra hivatott ifjakat, akiknek jövőjére nagy reménységgel tekinthetünk. Nincs vesze az a nemzet, amely tehetségben gazdag, szellemileg felkészült és felsőrendű erkölcsi motoroktól hajtott nemzeti ifjúsággal rendelkezik. Az így felgyógyított ifjúságban bizva bízhatunk, hogy világos tudatában van a reá váró feladatoknak és kötelességeknek s hogy vállvetett szívós munkával és munkabírással ki fogja vinni a nemzet igazát.

Vámháboru tört ki Csehszlovákia és Németország között

Berlin, március 17.

A cseh kormány anélkül, hogy a német kormánnyal előzetesen érintkezésbe lépett volna, általános zárólatot rendelt el a Németországban teljesítendő fizetések folyósítására és úgy döntött, hogy fizetések csak nagy esch bankoknál fennálló számlákra történhetnek. Ezért szükségesnek mutatkozott, hogy német részről

a fizetési forgalom terén megfelelő intézkedéseket tegyenek a cseh kormány eljárásával szemben. A birodalmi gazdasági minisztérium ezért azonnali hatállyal elrendelte, hogy a Csehszlovákiából jövő áruszállításoknál további intézkedésig nem szabad fizetést teljesíteni. A német bankoknál esch kiviteli kereskedők részére szolgáló számlákat egyelőre szintén

zárolták. A fizetési forgalom minden olyan fizetésre is kiterjed, amelyet külföldi esch kereskedők számlájára teljesítenek. Külön végrehajtási rendelet intézkedik aziránt, hogy Csehszlovákiával szemben más külföldiek részére megállapított 200 márkás kitalási határt 50 márkára szállítsák le. Ezt a rendeletet az utazási forgalom terén is végrehajtják.

Az olasz király és Mussolini hoszu kihallgatáson fogadta Kánya Kálmánt

A magyar külügyminiszter római tanácskozásai — Ma érkezik Rómába MacDonald

Róma, március 17.

Kánya Kálmán külügyminiszter ma délelőtt 10 órakor Hóry András kvirináli magyar követ kíséretében kihallgatáson jelent meg az olasz királynál. A kihallgatás 50 percig tartott.

A kihallgatás után a külügyminiszter Hóry követ kíséretében a Palazzo Veneziaába ment, ahol Mussolini miniszterelnöknel tett látogatást. A megbeszélés a Duce és Kánya külügyminiszter között több mint egy óráig tartott.

A külügyminiszter rövidebb megbeszélést folytatott Suvich külügyi államtitkárral és Aloisi genfi olasz főmegbízottal is.

Az olasz sajtó Kánya látogatásának jelentőségéről

Kánya Kálmán külügyminiszter látogatásával a reggeli lapok is élénken foglalkoznak.

A Messagero a következőket írja: Gömbös Gyula miniszterelnök után Kánya Kálmán, az új magyar külügyminiszter is Rómába látogatott, hogy személyesen megismerkedjék Mussolinival, akinek nevét a nemes magyar nemzet tisztelettel és mély és igazi szeretettel veszi körül. A Kánya Kálmán külügyminiszter és Mussolini közötti eszmecsere még jobban kimélyíti majd azokat a kapcsolatokat, amelyek Olaszországot és Magyarországot közművelődési és politikai téren összefűzik.

A Popolo di Roma is megleghango cikkben üdvözlö a magyar külügyminisztert. Kánya Kálmán és Mussolini Európa békéjének és ujjaszülésétnek előharcosai — írja a lap — nagyban hozzájárulnak majd ahhoz, hogy a rég óhajtott rend ismét helyreálljon Európában.

A Stampa is melegen üdvözlö a magyar külügyminisztert, aki — mint

a lap írja — Magyarország egyik legkiválóbb politikusa. A lap hosszan méltatja a látogatás jelentőségét.

Valamennyi déli lap közli Kánya külügyminiszter érkezéséről készült fényképfelvételeket, valamint a látogatás programját.

Róma, március 17.

Kánya külügyminiszter Hóry András követ kíséretében ma délután 4 órakor meglátogatta a fassista kiállítást.

DEBRECENI



litást. A kiállításon egyetemi hallgatók megjelenezték a külügyminisztert, majd elénekeltek a fassista indulót és lelkesen éltették Magyarországot.

MacDonald római utja

Genf, március 17.

A leszerelési konferencia nagy élénkséget kapott MacDonald tegnapi beszéde és a küszöbön álló utazások és tárgyalások által. A kilátásokat egyelőre nem lehet határozottan megítélni; a leszerelési konferencia tagjai hivatalosan csak a jövő hét csütörtökjén kezdik meg az angol javaslat vitáját.

A MacDonald—Mussolini-féle találkozó és leszerelési megbeszélés most már küszöbön van. Az angol miniszterelnök Sir Simon külügyminiszter kíséretében pénteken este indult el Genfből Olaszországba.

Genova, március 17.

Azt a három motoros repülőgépet, amely MacDonald miniszterelnököt, leányát és Simon külügyminisztert Rómába viszi, Balbo olasz légügyi miniszter személyesen fogja vezetni. A repülőgépet olasz polgári repülőforgalom gépmadarai fogják kísérni.

MacDonald lekötötte magát a revízió mellett

London, március 17.

Egyes lapok MacDonald tegnapi beszédéről szóló tudósítások során egy idézet folytán a revízióra vonatkozó célzást tulajdonítanak MacDonaldnak, de ennek az idézetnek a különböző alakjai meglehetősen eltérnek egymástól.

A Daily Mail a következőképpen idézi: „Vannak népek, amelyek revíziót követelnek. Ezzel egyetértek. Azonban ennek a revízióknak nem a szuronvok élén, hanem a tiszta ész éten kell jönnie a tanácskozási asztalnál”. A Morning Post idézte a következő: „Mint a múlt decemberi ötösbizottság elnöke, lekötöttem magamat a békeszerződések revíziója és Németország egyenlőség iránti követelésének elismerése mellett. Azonban a revíziót csak elmélet utján, nem pedig a szuronvok élén lehet elfogadni”.

A németek is kedvezően fogadták MacDonald leszerelési tervét

Berlin, március 17.

MacDonald leszerelési tervét ezúttal hivatalos körök felfogása szerint kétségtelenül újabb lehetőséget nyújt arra, hogy a leszerelési értekezlet hamarosan megoldásra jusson. Németország változatlanul kitart álláspontja mellett. MacDonald javaslatánál még egész sereg homályos részletet kell elosztani. A javaslat szerint a francia haderőt 620 ezer emberről 490 ezerre szállítanák le, ami közül belülről megfelel Hoover javaslatának, amely szerint a fegyverkezeseket egyharmaddal kellene csökkenteni.

Feltétlenül elfogadhatatlannak kell tekinteni MacDonald tervzetének a légi leszerelésről szóló részét. Lehetetlen, hogy egyik oldalon a harci repülőgépek számának számszerű lecsökkentését állapítsák meg, míg másik oldalon az e tekintetben teljesen felszeretlen államokban megtagadják azt az ötletet, hogy hadirepülőgépeket tartsanak.

Róma, március 17.

Az olasz sajtó — tekintettel az angol miniszterelnök látogatására — semmi megjegyzést sem fűz MacDonald által előterjesztett leszerelési tervéhez.

Ü Z L E T E
forgalmát
csak lapunkban közölt hirdetés
utján
fokozhatja.

Olcsó hölgy- és külön urifodrászat
Ondolalóberlet P 2.50. Manikürberlet P 1.50. Vízondoláló berlet P 3.—
Pedikürberlet P 2.—. Borotváló berlet P 2.— és P 2.50
HUNGÁRIA FODRÁSZSZALON, Arany János-u. 2.

Hivatalvesztésre ítélték a marxistákat Szászországban

Drezda, március 17.

Szászország birodalmi biztosa a következőket rendelte el: Mindazok, akik valamely kommunista párt, kommunista elenzék vagy a szociálista munkáspárt-hoz tartoznak, vagy ezeknek a pártoknak céljait támogatják, biztonsági okokból azonnali hatállyal elvesztik a községi, kerületi, országos, vagy birodalmi közigazgatásban vagy más közjogi testületekben viselt tiszteletbeli hivatalukat. Az illetékes körök ennek megfelelően utasítást kapnak, hogy az ilyen egyéneket ülésekre többé meg ne hívják, esetleges költségmegtérítéseket nekik ki ne fizessenek és az említett jellegű tiszteletbeli hivatalaik betöltését ne engedjék meg.

Leugrott a negyedik emeletről és szörnyethalt egy budapesti vásárcsarnok vezetője

Budapest, március 17.

A Hold utcai vásárcsarnok vezetője, Fischer Béla hatvankétéves fővárosi kezelőfőintéző ma délután egy órakor öngyilkosságot követett el. Fischer Béla a déli órákig a Hold utcai vásárcsarnokban tartózkodott, ahonnan a szokott-nál korábban ment haza azzal, hogy rosszul érzi magát. A főintéző az Alsó-

erdősor utca 12. számú házában lakott. Fischer Béla ahelyett, hogy a második emeleten levő lakásába ment volna, felsietett a ház negyedik emeletére s onnan az udvarra vetette magát, azonnal meghalt. Fischer Béla ideggyengeséggel szenvedett és valószínűleg tartják, hogy emiatt követte el végzetes tettet.

Vasuti katasztrófa Mandzsuriában 50 halottal

Mukden, március 17.

Az elmúlt éjszaka egy tehervonat Csang-Csiatun és Supingkáj között be-

lerohant egy vesztelő személyvonat utolsó kocsijába. 50 utas meghalt és több mint 70 megsebesült.

Gazdasági minisztertanácsot tartott a kormány az új termésértékesítés ügyében

Budapest, március 17.

A gazdasági miniszterek Gömbös miniszterelnök elnöklésével pénteken délelőtt gazdasági minisztertanácsot tartottak, amelybe bevonták Winckler István miniszteri tanácsost, a külkereskedelmi hivatal vezetőjét is. A minisztertanács elsősorban az új termésértékesítésével foglalkozott.

Kállay, Fabinyi és Imrédy miniszterek a jövő hét közepén ünek össze,

hogy lehetőleg véglegesen állást foglaljanak a kérdésben.

Előtérbe lépett az az elgondolás, hogy egy újabb állami szerv alakul, amely a gabonavásárlását monopóliumszerűen végezné.

A délelőtti gazdasági minisztertanács után rendes heti minisztertanácsot tartott a kormány, amelyen folyó ügyeket tárgyaltak.

Agyonlöttek két embert a szerb határőrök

Belgrád, március 17.

Kelebia közelében a magyar határmentén agyonlöttek 2 embert, akik át akartak szökni Magyarországra. Rövid jelentés szerint éjszaka 2 óra tájban a szolgálatban levő határőr két embert vett észre, amint a magyar határ felé igyekeztek. Az őr utának kiáltott, megállásra szólította fel őket, azok azon-

ban nem engedelmeskedtek a felszólításnak. A határőr utának lőtt. A golyók találtak s a menekülők összeestek. Bizottság szállott ki a helyszínre s megállapította, hogy a határőr szabály szerint járt el, felelősség nem terhelt. Az agyonlött embereknél semmiféle irást nem találtak.

Robbanás a hajón tizenöt halottal

Colombó, március 17.

A Hinnyo nevű norvég gőzös fedélzetén Colombótól 300 mérföldnyire robbanás történt, amelynek 15 emberélet esett áldozatul. A 13 életben maradt, akik közül 5 súlyosan megsebesült, csónakon menekült. A csónakon hánykódókat egy japán gőzhajó találta meg.

— A Pesti Tőzsde 16 oldalas új száma szenzációs cikkben számol be az amerikai buza bojkottjáról, a német-magyar kereskedelmi tárgyalásokról, a Szegedi Kenderfonógyárról, a Berkovits tervről és az export-ügyekről. Szenzációs textil, biztosítási, vas- és gépipari vegyészeti, vidéki hitel- és rovatok egészítik ki az új számot.

Kassay Károly április 20-án tartja debreceni előadástját

Városszerte óriási érdeklődés előzi meg Kassay Károlynak, a debreceni Csokonai-színház volt művészeinek és főrendezőjének, a kiváló magyar színésznek debreceni előadástját, amely az Ujságírók Egyesülete rendezésében április 20-án lesz a Csokonai-színházban. A nagy érdeklődésre való tekintettel a jegyek árusítása már megkezdődött. Az előadáson neves művészek működnek közre és Kassay Károly leghíresebb szerepeiből ad elő jeleneteket.

Ma érkezik Debrecenbe vitéz Csia Sándor, a külmissziói jubileum ünnepi szónoka

Beszámoltunk már a magyar református külmisszió harmincéves jubileumának debreceni ünnepéről, amelyet vasárnap délután 6 órai kezdettel a Kollégium disztermében tartanak meg.

A jubileumi ünnepség szónoka vitéz dr. Csia Sándor MÁV. igazgató főorvos, a Magyar Református Külmissziói Szövetség elnöke lesz, aki már ma, szombaton délben megkezdik Debrecenbe és itt több irányban is előadást tart. Délután a vasutasok körében, este 7 órai kezdettel pedig a KIE-ben. A kiváló főorvos, akinek nemrégiben jelent meg nagyjelentőségű könyve az ifjúság szexuális kérdéséről, kizárólag felnőt fiatalemberek számára fog beszélni ezen az esti előadáson.

A vasárnap tartandó külmisszió ünnepély részletes programjáról holnapi számunkban beszámolunk.

Nem fenyegeti sziklaomlás a jillafüredi Palotaszállót

Budapest, március 17.

Az egyik délutáni lap azt a hírt közölte, hogy Lillafüreden nagyobb sziklaomlás történt, amely a Palota-szállót és a vasuti állomást is fenyegeti. Hivatalos részről nyert felvilágosítás szerint ez a hír téves. Mindössze annyit történt, hogy a miskolci m. kir. Erdőigazgatóság az állomás feletti sziklafalon meglazult kövek sürgős eltávolítását rendelte el és addig, amíg ez a munkálat tartott, az utasítás a forgalom szünetelt. A meglazult nagy kötémg eltávolítása már meg is történt és azóta a közlekedés zavartalan.

Óriási sikere volt a hajdunánási díszháborozásnak

A Werbőczy baltársi egyesület „Derék” és „Gróf Tisza” törzsei szombaton este a Nánássy Rákossy Viktor vegyes törzssel együtt nagy sikerű díszháborozást tartottak, mely Hajdunánási ur magyar társadalmának színe-javát sorakoztatta fel a lélekemelő ünnepélyekre. Debrecenből Reszegi Lajos ker. alvezér, megbízott kerületi vezér vezetésével száznál több baltárs ment ki Hajdunánásra, hogy a Bocskay vendéglőben rendezendő táborozáson részt vegyenek.

A táborozás Reszegi Lajos ker. alvezér magas színvonalú hatásos beszédével kezdődött, mely után Apostolné Ember Mária gyönyörű énekszáma szórakoztatta a hallgatókat. Mozart 19. szerenádját Gutay József törzsfő, Szekeres László, Fazakas Sándor és Szathmáry Ferenc interpretálták kifogástalan művészi összjátékban. — Kállay Imre vig szavallattal excellált, míg végzőt Gutay József törzsfő baltárs mondott. A díszháborozás keretében leplezték a hajdunánási vegyes törzs művészi szépségű címerét. A jelenvolt közönség a késő éjszakai órákig a legkitünőbb hangulatban maradt együtt.

Gróf Bethlen István Münchenben előadást tartott Magyarország gazdasági helyzetéről

A magyar-osztrák-olasz és német gazdasági együttműködés segíthetne a válságon

München, március 17. Bethlen István gróf volt miniszterelnök pénteken nagy és előkelő közönség jelenlétében Münchenben előadást tartott.

Magyarország bel- és gazdaságpolitikájáról szólva, kifejtette Bethlen István gróf, hogy Magyarország a világ, háborúból nemcsak szétdaraboltnak és önálló nemzet fenntartására alig alkalmas területtel került ki, hanem a háború és az utána dúló bolsevizmus következtében romokban hevertek az ország intézményei és egész gazdasága is. Amikor Horthy Miklós tenger-nagy 1920. őszi néhányszáz katonával Szegedről jött bevonult Budapestre, Magyarországnak sem kormánya, sem államfője nem volt, Európa legjobb termőföldű országának lakossága valóságosan koplalt. És ami készlet még volt az országban, azt a románok, az ország déli részén pedig a szerbek elhurcolták. Hymódon Magyarország gazdaságától hadisarcoként — nyilván nem Magyarország partján álló ántantbizottság becsleése szerint is — hozzávetőleg 32 milliárd aranykoronányi értéket vontak el. Ez az ország — ha Németország nemzeti vagyonyát Magyarország nemzeti vagyonyának huszszorosára becsüljük — Németország részére 64 milliárd hadisarcnak felel meg. Ezt a roppant összeget Magyarország termelőerejéből nem sok év leforgása alatt, hanem néhány hónapon belül vonták el. Az ország koldusbotra jutott. A lakosság szívében rettenetes gyűlölet tombolt az ország ellenségei és azok ellen, akik a bolsevista forradalommal mindent a nyomorúságot a szerencsétlen országra zúdították. Magyarország a polgárháború előestéjén állott. Csoda, hogy a fellángolt szenvedélyeket sikerült lassankint lecsillapítani.

Mindenekelőtt megbízható és erős vezetést kellett adni az országnak. Ez azonban csak az ezereves alkotmány alapján történhetett. Magyarország nem az az ország, ahol ujonnan eszelt papíralkotmányok hevesen állhatnak, vagy fentmaradhatnak. A magyar nép számára az alkotmány hagyományának megtestesülése. Az alkotmány maga az állam és az marad a jövőben is. Magyarország monarchista, de nem azért, mert ragaszkodik a dinasztiahoz, ellenkezőleg, azért monarchista, mert hiú marad meglévő alkotmányához és úgy érzi, hogy Magyarország az alkotmányon és monarchista rendszeren alapuló vezetés nélkül aligha tudna ellenállni az idő hullámverésének. Ezért a Károlyi-féle népköztársaságot eltörölték, az ősi alkotmány folytonosságát ismét helyreállították és a távollévő király helyére — mint a magyar történelemben már több ízben — kormányzókat állítottak, még pedig Horthy tengerenagy személyében. A kormányzó, még a front újra be nem állt, kevés és jelentéktelen kivétellel a magyar királyt megillető valamennyi jogot gyakorolja.

A magyar belpolitikai helyzet ismertetése után így folytatta Bethlen István gróf: — Mi már megégettük egyszer magunkat a kommunista kísérlettel; nem értjük meg és nem is fogjuk megérteni, hogy rablás, erőszak, emberölés, gyilkosság, felbujtás és az ifjú lelkek megrontása a politikai pártok rendező eszközei és nem büntetőjogi fogalmak. A kor feladata

a tűz eloltása volt s ezt a lehető legkisebb áldozattal kellett végrehajtani!

Összehasonlítás Magyarország és az utódállamok veszteségei között

Nincs ország Európában, amelynek gazdasági élete annyira szenvedne a mezőgazdasági válság súlya alatt, mint a mezőgazdasági Magyarország. Az ipari országok mezőgazdasága még valahogy védekezhetik vámfalakkal, bevételi tilalakkal, kontingentálásokkal és egyébekkel. Európa többi mezőgazdasági országa pedig, mint Szerbia, Románia, Bulgária, Lengyelország, mindig is mezőgazdasági kivitteli országok voltak s a mezőgazdaságuk hozzáilleszkedett a világpiac aránylag alacsony áraihoz. Magyarország ellenben a monarchia határain belül volt mezőgazdasági termékeket kivívó ország és mivel a monarchia egész területe mezőgazdaságilag passzív volt, tetemes vámvédelemben részesült. Így mezőgazdasága a világpiaci árnál sokkal magasabb árakhoz igazodott. Magyarország emellett ipari országgal való kapcsolata révén védett és biztos fogyasztóterületnek és viszonylag előnyös kamatlábnak élvezetben is részesült. Azt mondhatjuk tehát, hogy ha Lengyelország, Románia és Szerbia az árzuhanás és világválság következtében földszintes ház ablakából börtöt a kövezetre, Magyarország egy magas ház negyedik emeletéről zuhant az utcára s ezért Magyarország szerencsétlen helyzete sokkal komolyabb.

Szoros gazdasági együttműködésre van szükség

Magyarországon csak az segíthet, ha a behozatalra szoruló országokra támaszkodik s itt csak Olaszország, Ausztria, Csehország, Németország és Svájc jöhet szóba. Sajnos, ezek közül az országok közül néhány (vagy utóbbira és fizetési mérlegére való tekintettel) arra van utalva, hogy mezőgazdasági bevételét a lehetőségig korlátozza. Magyarország ezért az Ausztriával és Olaszországgal, de lehetőleg Németországgal és más ipari államokkal való szorosabb kedvezményes összeköttetésben keresi a kivétel utat.

Európa számára — mintán Anglia feladata a szabadkereskedelmi rendszer — nincs más kivétel út az általános elzárkózás kereskedelempolitikai záravarából, mint a mezőgazdasági és ipari országok egymásra támaszkodása és helyes gazdasági együttműködése. Ez azonban nem valósítható meg a nemzetközi értekezleteken kidolgozott általános szervezeti útján, mert ott a politikai gyanakvás és a politikai ellentét többé-kevésbé meghúsnia az eredményt, hanem csak a népek, illetőleg az egyes államok reális gazdasági és politikai érdeklődése alapján. Csak ilyen szervezeti módon alakulhatnak ki lassanként Európában nagyobb gazdasági tömbök, ezeknek azonban egyáltalában nem kell szükségképpen vámszövetséghez vezetniük. A vámszövetség ugyanis nemcsak gazdasági, hanem politikai fogalom is s gazdasági szempontból nézve, túlságosan merev és csak nagyrításként beálló rendszer. Az egyes gazdasági területek szoros gazdasági együttműködése ellenben az élet köve-

telményeihez sokkal könnyebben alkalmazkodó szervezési forma s emellett elég simulékony és erős ahhoz, hogy a gazdasági válsággal szemben biztosítsa a résztvevő és egymást kiegészítő gazdasági területek létfeltételeit.

Bethlen István gróf előadását a nagy

Ma tánc a Hungáriában. Záróra reggel 5-kor.

számu előkelő közönség lelkes tapsal fogadta.

Eckhardt Tibor cikket írt egy angol lapba az ébredő magyarok eszméiről

London március 17.

Eckhardt Tibor az Economiqueban közölt hosszú levélben válaszol annak a lapnak az állítására, hogy az ébredő magyarok szellemének újjáébredése zavarná Európa békéjét. Az ébredő magyarok szelleme — írja Eckhardt — a bolsevista forradalom és a békeszerződés igazságtalanságai által előidézett visszahatás volt, amelynek sajnálatos megnyilatkozásai szerencsére évek óta megszűntek és remélhetőleg nem ismétlődnek meg. Valamennyi magyar politikai párt a baloldaliak és jobboldaliak egyaránt Trianomnak békés uton való revízióját követeli. Hogy az utóbbi években Magyarország iránt felülkerekedett a jobb belátás, az cse-

kély mértékben annak tulajdonítható hogy külföldi politikusok és lapok felismerik: a trianoni igazságtalanságok revíziója Európa megbékítésének egyik feltétele. Minden magyar belátja, hogy az ország sorsát nem lehet sem törvényes, sem törvénytelen fegyverkezéssel javítani. Végül hangoztatja a levél, hogy a háború előtti években nemcsak a kisebbségek, hanem a magyarok is szenvedtek az akkor követett elavult politikai rendszertől, főként az általános és titkos választási rendszer hiánya miatt. Beismeri, hogy újításokra sürgős szükség van és hogy a magyar politikai élet tényezői igyekezni is fognak a szükséges változtatásokat megtenni.

Külpolitikai kérdések a képviselőházi vitában

Budapest, március 17.

A képviselőház pénteken folytatta az államkölesőnről szóló törvényjavaslat tárgyalását. Mészáros Zoltán a törvényjavaslatot elfogadta, mert azt vallja, hogy az államháztartás zavartalan menését mindenkinek biztosítani kell. Rendezni kell a beföldi adósságok kérdését. Véleménye szerint általános kényszerűség útján. A külföldi adósságokat a külföldre menekült vagyonokkal kell törleszteni. (Felkiáltások minden oldalról: Ezt azonnal megszüntessük!) Zsilinszky Endrénének tegnapi németellenes nyilatkozatával kapcsolatban hangoztatja, hogy nincs semmi ok arra, hogy szimpátiát tápláljunk a franciák iránt, akiknek felületessége és kegyetlensége döntötte Magyarországot a mai rossz helyzetbe.

Végül a kommunizmus elleni küzdelem hatályosabbá tételét kéri a kormánytól.

Klein Antal azzal kezdte beszédét, hogy nem fogadja el a javaslatot, mert nem helyesli a többségi politikát.

Ezután élesen állást foglalt Zsilinszky tegnapi Németországról mondott beszédével és azzal szemben hangsúlyozta, hogy Bethlen István gróf helyesen cselekedett, amikor kiment Németországba előadásokat tartani, hogy felhívja a világ figyelmét az igazságtalanságokra. Nem folyik nagy német agitáció a magyarországi német kisebbség körében.

Zsilinszky: Ezt nem is mondtam. Én a megszállott területekről beszéltem.

Klein Antal: Igaz, hogy Németország gazdaságilag ridegen elzárkózik előlünk, de viszont jónéven kell venni a német kormánytól azt, hogy amikor Burgenlandban kiállítás akartak rendezni, a német kormány ezt nem engedélyezte, arra való hívatkozással, hogy az elszakított Nyugatmagyarország vitás terület. (Helyeslés a Ház minden oldalán.)

Jánossy Gábor: Nem is vitás, magyar terület!

Eszterházy Mária gróf szerint a kormánynak arra kell törekednie, hogy a lehető legesetűleg áldozatok igénybevételével a legnagyobb eredményt érjen a gazdasági életben. Kérte, hogy miképpen kívánja a kormány azokat a kötelezettségeit rendezni, amelyekkel az önkormány-

zatokkal tartozik. A javaslatot elfogadta. Magáévá teszi Rassaynak azt az indítványát, hogy az ittrekedt külföldi követelések egy részét idegenfor-

ratokból fedezze. Zsilinszky: Ez az elnök bejelentette ezután, hogy Niamcsy Mihály a javaslat tárgyalásának tartamára nyolcórás ülésnek bevezetését kéri. Az indítvány felett a Ház legközelebbi ülésén határoznak.

Vitéz Zsilinszky Endre az fejtegette, hogy Hitler uralomra jutása rosszabbítja helyzetünket Németországgal szemben gazdasági szempontból, a pán-germánizmus és az anchluss szempontjából. Az anchluss kérdésében érdekellentétet választ el bennünket a német politikától. Ezután a javaslat bírálataira tért át, amelyet elfogadott. Az elnök javasolta, hogy a Ház legközelebbi ülését a jövőhéten kedden délután 4 órakor tartsa a mai napirenddel.

Pekár Gyula rámutatott arra, hogy a magyar nemzet nagy rokonszenvenvel kíséri MacDonald angol miniszterelnöknek a világbéke érdekében tett erőfeszítéseit. Igazi béke csak igazi egyenlőség alapján oldható meg. Bár valóra válnának MacDonald számításai. Magyarország lesz az első, amely hálával adózik majd az angol miniszterelnöknek.

Gróf Hunyadi Ferenc az ellenzék nevében méltatta MacDonald római utjának jelentőségét. A magyar parlament pártkülönbség nélkül kívánja, hogy MacDonald a megkezdett utján haladva, hozzájáruljon Európa békéjének biztosításához.

Simon András örömmel állapítja meg, hogy a magyar parlament pártkülönbség nélkül egyöntetű ebben a kérdésben.

Az ülés háromnegyed tízkor véget ért.

Agyonlőtte haragosát egy győri szabósegéd

Győr, március 17.

Ma délután a Lazaréti utca egyik házában Tamás István 33 éves szabósegéd agyonlőtte Horeider Ignác 35 éves mésszáróst. A két ember ugyanabban a házban lakott és már régen haragos viszonyban voltak egymással. Emiatt többször is tettlelességre került a sor közöttük. Kihallgatása során azzal védekezett Tamás, hogy önvédelemből lőtte le Horeidert.

Egyetemi élet

Az Árpád B. E. új tisztikara

A bölcsészek Árpád B. E. a napokban tartotta rendkívüli tisztújító nagygyűlését, amelyen az Egyesület új tisztikart választott. A nagygyűlésen dr. Tankó Béla egyetemi tanár, magister elnökölt, megjelent dr. Csüri Bálint egyetemi tanár, patronus is, Dr. Fazekas Jenő vezér, dr. Tankó Béla magister megnyitja és a vezérség s főtitkarság beszámolója után megválasztották az egyesület új tisztikarát: Vezér: Barcza Gedeon tanárjelölt, az Egyetemi Kör elnöke, Debrecen város főbbszörös sakkbajnoka. Alvezérek: Simon László és Simon József, nádor; Néményi Lajos, főkincstáros; O. Szabó Mihály, I. Fleicher Andor, kincstárör; Kisérv László. Számvizsgálóbizottság tagjai: Dercze Lajos, Gyányi Sándor, Baó Jenő, Gyulaszék tagjai: dr. Huss Richard, dr. berei Soó Rezső, dr. Mitrovics Gvula patronus-professzorok, dr. Fazekas Jenő s dr. Varga László domianusok. Az új vezért, illetve vezérséget dr. Tankó Béla magister kőszöntötte, majd dr. Bárvig Imre orsz. vezér, a fővezér helyettese, Csávás Sándor kerületi főudvarnagy, a kerületi vezér képviselője s a testvéregyesületek delegátusai üdvözölték és kívánták szép sikert az egyesület új tisztikarának. Majd Barcza Gedeon vezér mondott frappáns programbeszédet. A nagygyűlés dr. Fazekas Jenő vezért, az egyesület örökös tb. vezérévé választotta.

Hétfőn lesz a hagyományos „Árpád” díszbárogzás

Nemcsak Debrecen társadalmának, hanem a farsangnak is felejthetetlen eseménye szokott lenni a hagyományos bölcsész-bál, mely eddig is híres volt magasszínvonalú műsoráról.

Itt említjük meg, hogy az alig fél-évi szereplése alatt is híressé vált Árpád-zenekar mellett vegyeskar is szerepelni fog az estély műsorán, bebizonyítva, hogy az Árpád Bajtársi Egyesület mozgékony tábora milyen élénk zenei életet él.

Az estély egyik fénypontja lesz az egyesület szavalókórusának bemutatkozása, melyet maga az agilis fiatal vezér, Barcza Gedeon vezet.

A műsor szétküldése már megtörtént. Meghívót még lehet igényelni az Árpád-bálrodában, Kollégium, fél-emelet 72. szoba.

A bölcsész-bál a Bika üveg és Boeska-termeiben hétfőn, március 20-án este 8 órai kezdettel lesz.

Ma lesz a „Maróthy György” B. E. díszbárogzása

A debreceni ref. tanítóképzőintézet „Maróthy György” B. E. ma, március 18-án délután fél 5 órai kezdettel a Kollégium dísztermében patronus és dominus-avatás műsoros díszbárogzást tart. A műsoros délután kitűnőnek ígérkezik, erről gondoskodnak a kiváló szereplők, Müller Erzsébet és Müller Edit zongora-gordonka művésznők és Szendy Tihámér hegedűművész. A vezérség az érdeklődő közönséget ezután is meghívja. Műsor a következő:

1. Himnusz. Énekli a bajtársi énekkar. 2. Megnyitó. Tartja: dr. Bartha Károly, az egyesület patronusa. 3. Massanet Gy.: Elégia, Farkas Ödön; Tavasz. Énekli: Bónis Malvin. 4. Kíséri: Péczely Kátó tanítóképzőintézetű növendékek. 5. Patronus- és dominus-avatás. Végzi: dr. Orsós Ferenc kerületi Magister. 6. Schubert:

Szerzo. Előadja: Ráthonyi Lajos levente bajtárs. 6. Mendelssohn: D-moll trió, I. tétel. Előadja: Müller Erzsébet zongora, Müller Edit gordonka, Szendy Tihámér hegedű. 7. Gordonka szóló. Előadja: Müller Edit urleány. Zongorán kíséri: Müller Erzsébet

zongoraművész. 8. Szaval: Fazekas István alvezér bajtárs. 9. Czuczor-Révfy: Riadó. Énekli: A bajtársi énekkar. 10. Hiszekegy... Énekli: A bajtársi énekkar. Karnagy Bodnár Lajos, az egyesület tb. vezére.

Kormányzótanács lesz ma a budai várpalotában

Budapest, március 17.

Szombaton délelőtt fél tizenegy órára Horthy Miklós Kormányzó magához kéréte a kormány tagjait. A királyi várpalotában szombaton kormányzótanács lesz, amelyen a Kormányzó elnököl

majd. Beavatott helyen közölték, hogy ilyen kormányzótanács már azelőtt is volt többször. A tanácskozáson az ország helyzetét vitatják meg. A kormányzótanácsra csak a kabinet tagjai kaptak meghívást.

Az osztrák kormány elmozdítását követeli a szövetségi tanács

Bécs, március 17.

A szövetségi tanács ma délután ülést tartott. A szociáldemokraták határozati javaslatot nyújtottak be, melyben az alkotmányos viszonyok helyreállítását és a nemzettanács működésének lehetővé tételét kéri. Együttal megbízták az elnököt, hozza tudomására a szövetségi elnöknek, hogy a szövetségi tanács a kormány elmozdítását követeli. Ezt az

indítványt a szociáldemokraták, a nemzeti szocialisták, valamint a nagynémetek szavazataival elfogadták. Ugyanezek szavazataival elfogadták az új választást előíró indítványt, valamint a nemzeti szocialisták és szociáldemokraták indítványát, amelyben a sztrájkban résztvevő vasutasok megrendszabályozását követelik.

A kultuskormány nem folyósítja a városnak a Tisza István-tér rendezésére megígért összeget

(A Debreceni Ujság tudósítójától) Mint ismeretes, a központi egyetem előtti térség, a Tisza István tér kiképzésére Debrecen sz. kir. város közgyűlése még 1930-ban 300,000 pengőt szavazott meg, ugyanakkor pedig a kultuszminisztérium 240,000 pengős hozzájárulást ígért olyképen, hogy az összeget 1931 júliusától kezdve évi 80,000 pengővel törlesztile. A kultuskormány ezideig egy fillért sem utalt ki a Tisza tér szépitésére s ezért a város legutóbb átiratot intézett az egyetem rektorához.

Dr. Rugonfalvy Kiss István rector magnificus most értesítette a város

polgármesterét, hogy kérdésére a kultuskormány a napokban válaszolt. A miniszter kijelenti, hogy tárcájának nagyarányú apasztása miatt nemcsak az eddig be nem fizetett részleteket nem tudja kiutalni, de a közeljövőben az első fizetés időpontját sem képes megjelölni. A kultuszminisztérium válaszával kapcsolatban dr. Vásáry István polgármester most elhatározta, hogy felirat-terjesztés ügyében javaslatot fog tenni a legközelebbi közgyűlésnek. A polgármester javaslatát a jog- és pénzügyi bizottság egyhangulag elfogadta.

Hunyadi Bélák rágalmozási perében bizonyítást rendelt el a tábla

(A Debreceni Ujság tudósítójától) Megírta a Debreceni Ujság—Hajdúföld azt az érdekes rágalmozási ügyet, amelyben idős Hunyadi Imre hajdusobozói géplakatos és a felesége, valamint a fia, hogy Hunyadi Imrét háznál végrehajtást, illetőleg foglaltságot eszközöltek. Amikor a városi végrehajtók és a hivatalos közegek megjelentek Hunyadiék sértés és becsümlő szavakkal illették őket a feljelentés szerint. A tisztviselők feljelentették ezért Hunyadiakat rágalmozás és becsümlő sértés címén. Az ügyben a debreceni törvényszéken a dr. Rézler Ervin elnöklelte alatt működő büntető tanács hozta meg az elsőfokú ítéletet, amely szerint a törvényszék a rendelkezésre álló adatokból megállapította a vádlottak bűnösségét és ezért

idős Hunyadi Imrét háromszáz, dr. Hunyadi Bélát, miután már büntetve volt, ötszáz, Hunyadi Imrénét pedig ötven pengő pénzbüntetésre ítélte, úgy, hogy a pénzbüntetés behajthatatlanság esetén öt pengőnkint egy-egy napi fogházra változtatandó át. Az ítélet ellen a királyi ügyész sürlyosbításért a vádlottak pedig felmentés céljából jelentettek be felbevezést, egyttal dr. Hunyadi Béla fenntartotta bejelentett semmisségi panaszát, amiért a törvényszék nem rendelte el az általa indítványozott bizonyítás kiegészítést.

Az ügy tegnap délelőtt került a debreceni ítéltőláblán a dr. Várady Sándor elnöklelte alatt működő büntető tanács elé. A tábla az iratok ismeretése után elrendelte a bejelentett, illetőleg indítványozott bizonyí-

tás kiegészítést és annak felvételével a debreceni törvényszéket bírta meg. Ilyenformán az ügy végleges érdemi elintézése újabb halasztást szenved s valószínű, hogy csak az év végén kerül végső foku döntés elé.

Dr. Karl János reálgimnáziumi igazgató előadása az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyamon

Nagyszámú és illusztris közönség jelent meg dr. Karl János, a kegyesrendi reálgimnázium köztisztviselőjének, kiváló igazgatójának, „Korunk pedagógiai kérdései” című előadásán. Ezt az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyam a heti óráján tartotta meg a városháza közgyűlési termében. A széles és alapos ismereteken felépülő, eredeti megfigyeléseken és gondolatokban gazdag előadás egy rövid óra keretében a hallgatóság elé tárta mind azokat a reformtörekvéseket, amelyeket a modern, haladni vágyó iskolapolitika termelt ki a haladni vágyó emberiség számára.

Dr. Karl János szélesen megapozott, a társadalom alappilléreibe nyúló indokait tudta feltárni hallgatóság előtt annak körülménynek, hogy a mult iskolája helyébe egy új iskolafajt akar beiktatni a modern közszellem. Hatalmas vonásokkal változta a megváltozott világrendet, amelyet a hirtelen felzendülő városi élet, a technika villámgyors fejlődése hozott be a régi patriarchális élet helyébe. Ez a megváltozott világ, a társadalom tüneményszerű átalakulása, az iskola életének átforgatólódása s egy új tudomány, amely magát a gyermeket tette beható tanulmány tárgyává — volt az előadó szerint az a hármaskör, amely új törekvéseknek adott tápot a pedagógiában. — Ezek realizálódtak a művészeti irányú nevelésben, amely arra akarta képesíteni növendékét, hogy esztétikailag élvezni tudja a műremeket, egy Wagner zenéjét, a munka-iskolába, amely magukkal a diákokkal akarja megállapítani a törvényszerűségeket. Mindezek a típusok bizonyos szabadsággal, az értékelés szabadságával és spontánitásával akarják megajándékozni az iskolát, amelyet egyttal a tekintély alól szeretnének így felszabadítani, valamint az iskolára ráört tanterv és ökonomikus időbeosztás gátjai alól is.

Az előadó, amikor a teljes méltányosság és tiszteletreméltó megértés hangján szólott a modern pedagógiának nem egyszer túlzásba hajló irányelveiről, határozott hangon reámutatott arra is, hogy fegyvelmezés nélkül oktatás el nem képzelhető. Rá kell magunkat nevelni, rá kell magunkat szoktatni a jóra, a helyesre. A fegyvelmezés, beígó átélés és értékelés — fejezte be dr. Karl János igazgató tartalmas és mélylyenszántó előadását — kell az iskolában s ezzel az új típusú nevelés magához vette a régi iskola értékeit is.

A jelenvolt nagyszámú közönség hálás tapsviharban köszönte meg dr. Karl János igazgatónak a kitűnő előadást.



Boeska-tér, Telefon: 14-26
Szombaton: „OCEÁN VERTANUI”
a német tengeri haderő bravurfilmje.
Claire Rommer főszereplésével. — Meg-

„Erzsébet Királyné Szálló”

Budapest, IV., Egyetem utca 5. szám.

(A BELVÁROS KÖZPONTJÁBAN)

60 éve a fővárosi urj közeposztály találkozó helye. Száz modern, kényelmes szoba. Az étterem és kávéházban cigányzene. Az Erzsébet-pince a főváros lecszabb sörözője
Egy pincerendszer.
Leszállított árak
SZABÓ IMRE tulajdonos.

Preineszberger Jenő elrendelte a vizsgálati fogságot Hegedüs Jánosné ellen

Gyilkosság büntetének nyomatékosa gyanúja forog fenn — A rendőrségen kihallgatták Hegedüsne leányát és rokonságát

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A homokkerti gyilkosság ügyében már több mint két hét óta folyik szakadatlanul a legerélyesebb nyomozás, de mindeddig pozitív találati nem sikerült. Hegedüsne kihallgatását dr. Preineszberger Jenő központi vizsgálóbíró már csütörtökön megkezdte, ekkor azonban csak az életkörülményeire, anyagi helyzetére és arranéze hallgatta ki, hogy milyen viszonyban élt a férjével.

Pénteken délelőtt, miután már megérkezett a királyi ügyészség vizsgálati indítványa, magára a gyilkosságra nézve foganatosította dr. Preineszberger Jenő a kihallgatást. Szuronyos fogházor délelőtt tizenegy órakor vezette fel Hegedüs Jánosné, akit a kihallgatás megkezdéséig a folyosón ült le az egyik padra. Zsebkendőjét állandóan az arca előtt tartotta s ha valaki végigment a folyosón, elfordította a fejét a kíváncsi szemek elől.

Tizenkettő után pár perccel kezdte meg a vizsgálóbíró Hegedüsne kihallgatását, természetesen zárt ajtók mögött. Hegedüsne a vizsgálóbíró előtt is teljes tagadásban volt és az előző vallomásait tartotta fenn. A kihallgatás két óra hosszáig tartott s annak befejeztével dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró

kihirdette Hegedüs Jánosné előtt a vizsgálati fogságot elrendelő végzését, minthogy a terhelt ellen gyilkosság büntetének nyomatékosa gyanúja forog fenn.

A végzést Hegedüsne aránylag nyugodtan hallgatta végig, majd bejelentette, hogy ellene felfolyamodással él a törvényszék vádtanácsához. Ezután lekísérte a fogházor a cellájába.

A kihallgatás után megjelentek a védőügyvédek és ők is bejelentették a felfolyamodást a végzés ellen, amelyet ma, szombaton fognak benyújtani. A vádtanács — értesülésünk szerint — hétfőn délelőtt fog dönteni Hegedüs Jánosné további sorsa felől. Amennyiben a vádtanács is fenntartaná a vizsgálati fogságot, úgy még az ítélőtáblához lehet felfolyamodással élni a szabadlábrahelyezés érdekében.

Ezzel a kihallgatással a vizsgálóbírósgon egvelőre lezárultak a rejtélyes gyilkosság aktái s valószínű, hogy csak akkor lesz ismét kihallgatás az ügyben, ha a nyomozó hatóságok, amelyek állandóan perranenciában vannak és szakadatlanul nyomoznak, újabb lényeges adatokat fognak felkutatni, amelyek esetleg döntő hatással lehetnek a gyilkosságra nézve.

Kihallgatták a rendőrségen Hegedüsne rokonságát

A homokkerti rejtély felderítésével kapcsolatban pénteken ismét élénk élet uralkodott a rendőrségen

is. A gyilkossággal kapcsolatos ügyekben még mindig három detektívcsoporthoz dolgozik, amelyeknek működése főleg arra irányul, hogy az egyrészről érkező bejelentéseket lenyomozzák, ellenőrizték.

A déli órákban megjelent a rendőrségen dr. Veress Lajosné, az elhunyt Hegedüs János leánya, akit vitéz dr. Tóth Gyula kapitány röviden kihallgatott. A rokonság több tagja viszont Sághy Lajos rendőrfőtanácsosnál volt kihallgatáson.

A pénteki napon különben végleg tisztázódott a három rejtélyes kulcs

ügye. Ezeket a kulcsokat a negyedik házkutatás alkalmával, olyan helyen találták meg a lakásban, ahol azok korábban nem lehettek. A kulcsokat nyilvánvalóan megtévesztéssel tették oda. Hegedüsne leghatározottabban kijelentette, hogy ezek nem az ő kulcsai, ilyen kulcsok a lakásban soha sem voltak. Most aztán kiderült, hogy a kulcsok mégis csak a Hegedüsék jégszekrényébe valók.

Ez a körülmény csak annyiban lényeges, hogy ismét **gyöngít az asszony vallomása-nak értékét s bizonyítja, hogy**

Hegedüsne valamit titkol, vagy léle akarja vezetni a hatóságokat.

A nap folyamán különben a rendőrségen is állandóan folytak a kihallgatások. Több embert állítottak elő és többet még keresnek. A rendőrségnek az a reménye, hogy a terhelő bizonyítékok számát rövidesen sikerül nagy mértékben megnövelni.

Három évvel meghosszabbította a város a református egyháznak adományozott telkekre való építések határidejét

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

A debreceni református egyház még 1929-ben templomhelyeket kért a várostól. A közgyűlés ki is jelölt három telket: egyet a Homokkerten, egyet a Nyilastelepen s egyet a Mester utca végén. Ez utóbbi részben magántulajdonban van s ezért a város elővételi jogot biztosított magának. A mai pénzügyi viszonyok között azonban Debrecen város nincs abban a helyzetben, hogy a 700 négyszögöl telekrész 21.000 pengőért megvásárolhassa s ezért a jog és pénzügyi bizottság javasolja a közgyűlésnek, hogy a város mondjon le az elővételi jogról, annyival is inkább, mivel jelenleg az egyház sem képes építeni.

A város ugyancsak a ref. egyház céljaira még 1929-ben telkeket adományozott, hogy azokon tanjai lelkészségeket építsenek. A feltétel az volt, hogy valamennyi lelkészséget

három éven belül fel kell építeni. Minthogy a három évi terminus most lejárt, a város az egyház kérésére újabb három évvel meghosszabbítja az építési határidőt.

Mint már több ízben jelentettük, a nyilastelepi és téglavetői reformátusok gyülekezeti ház és olvasókör céljára kértek telkeket a várostól. A város a nyilastelepek számára egy 384 négyszögöl területű telket jelölt ki. A Téglavetőben azonban nem lehetett a telekkielölést megejteni, minthogy a parcellázások alkalmával már minden telket eladták. A gyülekezet az óvoda mellett szeretné felépíteni az olvasókört s ezért a város az óvodával szomszédos telektulajdonossal egyik hasonló értékű telket elcseréli. Ez a javaslat is, amely a legközelebbi közgyűlésen kerül tárgyalásra, a jogügyi bizottság helyeslésével találkozott.

Meghalt a borotvás öngyilkos asszony

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Részletesen beszámolt a Debreceni Ujság—Hajdúföld arról a borotválkozó öngyilkosról, amelyet Czifra Jánosné 68 éves monostorpályi öregasszony követett el. Czifra Jánosné hosszabb idő óta panaszkodott a hozzátartozóinak, hogy állandóan szédül és fáj a feje. A fia azt ajánlotta hogy orvossal vizsgáltsa meg magát, vagy pedig menjen be a debreceni klinikára. Az öregasszony azonban erre nem volt hajlandó. Elhatározta, hogy öngyilkos lesz és így szabadul meg kínjaitól. A családtagok ettől kezdve minden lépését figyelték. Két nappal ezelőtt azonban úgy a fiának, mint az ott lakó másik rokonának be kellett jönni Debrecenbe. Ezt a távollétet Czifra Jánosné arra használta fel, hogy tervét megvalósítsa. Elővette a fia borotváját és azzal felmetszette

a nyakán az ütőereket. Amikor nem sokkal később a fia hazaérkezett, az anyját eszméletlenül, hatalmas vértócsában fekvő taláta. Azonnal telefonált a debreceni mentőkért, akik Czifra Jánosné súlyos állapotban szállították a debreceni sebészeti klinikára. Itt a leg gondosabb ápolás alá vették, de már nem lehetett rajta segíteni és a szerencsétlen öregasszony tegnap éjszaka anélkül, hogy egy pillanatra is visszanyerte volna eszméletét, ki szenvedett. A halálesetről értesítettek a debreceni rendőrséget, illetőleg a királyi ügyészséget, amely a temetési engedélyt megadta, mint hogy minden kétséget kizáró módon meg lehetett állapítani, hogy Czifra Jánosné öngyilkos lett és így büncselekmény senki részéről sem forog fenn.

Kétezeröttszáz pengő bevétel volt a múlt évben a debreceni sélány padokból

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Mint köztudomású, a debreceni sélánypadüzemet a Magyar Távirati Iroda bérlte. A MTI vezetősége most terjesztette be múlt évi számadását, amelyből kiténik, hogy 1932-ben 2564 pengő 40 fillér volt a bruttó bevétel. A szerződés szerint ennek fele a várost illeti meg. Ha ez a részösszeget s a MTI üzemi kiadásait levonjuk, 29 pengő 86 fillér tiszta haszon marad.

Éppen ezért a sélánypad-üzem bérleje most arra kéri a várost, hogy a részösszegeket csak az üzemi kiadások levonása után osszák meg. A jog- és pénzügyi bizottság méltányolta a jogos kérelmet és ilyen értelemben terjeszti a javaslatot a jövő heti közgyűlés elé.

A város ismét megsürgeli a nemibetegek kórházi kezelésének rendezését

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

A Debreceni Ujság—Hajdúföld munkatársa legutóbb meginterjúolta dr. Láng Sándor egészségügyi főtanácsos, városi tisztii főorvost a rendőrségi fogdában őrzett nemibeteg puellák elhelyezése ügyében. Mint jelentették, ezzel kapcsolatban még december hónap folyamán felterjesztés ment a kultuskormányhoz, hogy gondoskodjék a puellapavillonban új férőhelyek biztosításáról. A kultuskormány a felíratra nem küldött választ. Legutóbb dr. Vásáry István polgármester 800 pengő kiutalását ígérte meg, hogy a rendőrségen felállítandó rendelő műszereit beszerezhessek.

A jog- és pénzügyi bizottság tudomásul vette, hogy a polgármester ezt bejelenti a legközelebbi közgyűlésen s egyúttal indítványt tesz, hogy a törvényhatóság ismételtlen irjon fel a kultuszminiszterhez a puellák kórházi kezelésének rendezése ügyében.

Vasárnap lesz az országos hölgyfodrász verseny Debrecenben

A debreceni Ipartestület kebelébe tartozó hölgyfodrász szakosztály a segédek és tanoncok bevonásával országos onduláló- és fésülő-versenyt rendez március 19-én, vasárnap délután fél 4 órai kezdettel az Angol Királynő összes termelében. A benevezések nap-nap után érkeznek az ország minden részéből és így nem lehet kétség aziránt, hogy a nagyszámú jelentkezők mellett ezen országos verseny — a vidéki versenyektől eltérően — sokkal impozánsabb és látogatottabb lesz. A hölgyfodrász iparúzó — úgy a férfiak, mint a nők — a legnagyobb lelkesedéssel és ambícióval készülnek a nagy mérkőzésre és különösen a fővárosi és vidéki versenyzők között nemes harc indult meg a győzelemért.

A helybeli tanoncok a verseny napján délután fél 4 óráig, pótdíj fizetése nélkül még jelentkezhetnek.

A verseny győztesét látványosságot fog nyújtani, különösen a hölgyközönségnek, amely a szép és nemes ipari munkák iránt érdeklődik, és egyben egyéni tapasztalatszerzés céljából is nagyon érdemes lesz a verseny megtekintése, mely művészi munkákat fog a közönség előtt feltárni. A nagysikerűnek ígérkező versenyt reggelig tartó tánc zárja be.

Hírek

1933. Szombat, március 18.
Prot.: Sándor. — Kath. Sándor.

Ma a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Mégváltó” Major Mihály, Piac-u. 18. „Aranyegyszaru” Grósz Nagy Ferenc, Kossuth-u. 8. „Magyar Korona”, Sz. Tóth Béla, Péterfia-u. 10. „Arany János”, Bozók György, Csapó utca 66. „Szent Háromság”, Bernath Miklós, Homokkert, „Hungária”, Sz. Szabó Jenő Vargakert, K. Tóth Kálmán, utca 22.



A debreceni egyetemi Földrajzi Intézet jelenti március 17-én:

A nyugateurópai esőzések észak felé terjeszkednek. A Kárpátok és Alpok medencéjében azonban még csak alig jelentkeznek a felhőzet, Közép-Európa keleti felében a derült idő még tart. Hazánkban a nyugati határ mentén van csak gyenge felhősödés. A hőmérséklet egyre emelkedik. Ma már az éjszaki közepes területén elérte a husz fokot is. Debrecenben 18 fok volt.

Időprognózis: Gyengén felhős idő várható, élénk déli légáramlással.

ÜNNEPÉLYEK, HANGVERSENYEK ÉS BÁLOK NAPTÁRA

Március 19-én, vasárnap:

Versényi Tibor előadása 11 órákor, Déri-muzeum előadótermében.

Délután 8 órákor a Csokonai-Kör Szabolcska emlékünnepe, a Déri-muzeumban.

Március 24-én, pénteken

Dr. Juhász Géza előadása délután 8 órákor a Déri-muzeumban.

VASÁRNAPI ISTENTISZTELETEK

A református templomokban:

Nagytemplomban délelőtt 10 órákor dr. Farkas Pál, délután 5 órákor Nagy Sándor. — Kistemplomban 9 órákor Uray Sándor, 11 órákor dr. Soós Béla, 5 órákor Márki Kálmán. — Kossuth utcai templomban 10 órákor Baja Mihály, 5 órákor Módis László. — Árpádtéri templomban 10 órákor Kalas Ferenc, 3 órákor Tóth Sándor. — Ispoltáyi templomban 10 órákor Molnár Ferenc, 5 órákor Kulcsár Dezső. — Homokkertben 10 órákor Mezey Béla, 3 órákor Batta László th. — Nyilas-télen 3 órákor Kovács József. — Csapókertben 10 órákor Halász András, — Köselyszegen 10 órákor vitéz Szabó Endre. — Dombos-taryán 8 órákor Kántor József. — Nagycserén 10 órákor Bagdy Dániel. — Egyeken 3 órákor Siposs Imre. — Szilgátón 3 órákor Kántor József. — Téglavetőben 3 órákor Benke Tibor. — Pallagon 10 órákor Kántor József. — Hármashégyen 9 órákor Benke Tibor. — Tégláskertben 3 órákor Bécsi István th. — Sámsoni uti iskolában 4 órákor Nagy Sándor th. — Wolaffkatelepen 3 órákor Orosz János. — Keresketelepen 3 órákor Dedinszky Jenő.

A római katolikus templomban és az iskolakápolnáknál:

Nagybójt harmadik vasárnapja. — Szentmisék a szokott rendben: reggel 6, 7, 8, 9, 11, háromnegyed 12 és fél-egy órákor csendes szentmisék. Fél-tíz órákor ünnepélyes nagymisét mond dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, prédikál Kovács Sándor, a Katolikus

MŰVÉSZET

A Petőfi Társaság három tagja szerepel a Csokonai-Kör vasárnapi Szabolcska-ünnepélyén

A költő fia dr. Szabolcska Mihály törvényszéki bíró is részt vesz az ünnepélyen

A Csokonai Kör vasárnapi Szabolcska-ünnepélyére nagyban folynak az előkészületek. A Csokonai Kör vezetősége mindent megtesz, hogy az ünnepély emlékezetes maradjon a debreceni közönség előtt. A költő egyik fiától, dr. Szabolcska Mihály budapesti törvényszéki bírótól értesítés érkezett a rendezőséghez, hogy az ünnepélyen okvetlenül részt vesz. A költő másik fia, dr. Szabolcska László temesvári ref. lelkész megszállott területen él és nem bizonyos, hogy erre az alkalomra át tud jönni. Ő tőle idáig még semmiféle értesítés nem érkezett. Az ünnepélyen többek között szerepelnek Baja Mihály, dr. Maday Gyula és dr. Gyököcssy Endre. Ők nemcsak a Csokonai-Körnek, hanem mindhárom a Petőfi Társaságnak is tagjai. Az ünnepélyen szerepelnek még dr. Baltazár Dezső, dr. Pap Károly, dr. Mitrovics Gyula, a Ref. Ta-

nói Vegyeskar, dr. Farkas Pál, Kovács Kató és Rácz Jancsi cigányzenekara. A részletes műsort holnapi számunkban közöljük.

Jegyárak: a Csokonai Kör tagjainak negyven fillér, nemtagoknak nyolcvan fillér. Jegyek válthatók a Méliusz könyvkereskedésben. Aki ugyanott a Csokonai-Kör tagjai közé beiratkozik félárújegy váltására már most joga van. Diákjegy ára husz fillér. Ilyen jegy azonban csak az előadás előtt váltható a Déri-muzeumban.

Növendékhangverseny a zeneiskolában

Ma 18-án, szombaton este 8 órákor a városi zeneiskola növendékeivel közös hangversenyt rendez az intézet dísztermében, melyre az érdeklődőket tisztelettel meghívja. Műsoron Mozart, Haydn, Mendelssohn, Debussy, Dohnányi stb. művek, Jegyek a zeneiskolában és az esti pénztárnál kaphatók 80, 60 és 20 filléres árában.

Doktorrá avatás. Ma, szombaton délután 12 órákor doktorrá avatás lesz a Tisza István tudományegyetemen. Ez alkalommal avatják a jogtudományok doktorává Bóza Tibor volt jogásznőket és Werbőczy-vezért.

Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga Ifjúsági Alosztálya március 18-án, este fél nyolc órai kezdettel családi összejövetelt tart, melyre a tagokat s azok vendégeit szívesen látja az elnökség.

„Déli báb” önborotva penge Csak TÓTH GYULA vasútlejtőben

X Vetítettképes előadást rendez a KIE Árpád-téri csoportja vasárnap délután 5 órákor.

Gyors- és gépirőverseny. A Debreceni Gyorsírók Társasága március 19-én, vasárnap délelőtt az Ipariskola fizikai előadótermében gyorsíróversenyt és gépirőversenyt rendez. A 200—280—300 szótagos versenyfok délelőtt 9 órákor kezdődik, 10 órákor lesznek a gépirőversenyek és azután a 150—120—100 szótagos, valamint a 200 szótagos versenyek. A gépirőversenyre még ma délután 5 óráig lehet jelentkezni a Gyorsírók Társasága főtákaránál, dr. Naményi Gyula felső keresk. isk. tanárnál (Piac-utca 26/b.).

Elfogták a tyuktolvaj betörőbanda utolsó tagját is. Hirt adunk róla, hogy a debreceni csendőrség és rendőrség együttesen egy veszedelmes betörőtársaságot tett ártalmatlanná, amelynek tagjai negyven tyuklopást és rengeteg betörést ismertek be. A társaság utolsó tagja, Dobi István székely volt. Pénteken a csendőröknek Dobi is sikerült elfogni. Átadták a rendőrségnek, ahol most folyik a betörők büntelése.

Betörték egy élelmiszerüzletbe. Egri Gyula Böszörményi-ut 46. szám alatti kereskedő pénteken reggel élelmiszerüzletét akarta kinyitni. Meglepetve látta, hogy a ház léckerítését valaki kibontotta, az üzlet ablakát betörte és behatolt az üzletbe. Csakhamar kiderült, hogy a betörő 1 mázsa krumpli, 10 kiló mákot, sok tojást, citromot, egy üveg orosz halat, tejfölt és turót vitt magával. A károsult feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást.

Emésztési gyengeség, vérszegénység, lesoványodás sápadtság, migrigybetegségek, bőrkütségek, kelések, fufunkulusok esetében a természetes „Ferenc József” keserűvizet szabályozza a velek annyira fontos működését. Az orvosi tudomány számos vezérférfia meggyőződött arról, hogy a valódi Ferenc József viz hatása mindig kifizetően beválik. A Ferenc József keserűvizet gyógyszertárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

X Kovács Péter földmives KIE titkár vezetésével eszmecsere lesz fiuk részére a KIE-ben vasárnap este 8 órákor. Belépődíj nincs.

X Gyümölcsfaápolás előadás és bemutató március hó 19-én, vasárnap délután 3 órákor a városi kerécszet telepen. Nagyerdő 15. sz. Előadás tárgyai: Okszerű gyümölcsfaápolás. A gyümölcsfák tavaszi permetezése. Védekezés a kaliforniai paizstetű ellen. Az előadás díjmentes! Városi kertészet.

Tolvajok leszerelték egy autóról a gummikerekeket. A Korona Gőz-kennyérgár feljelentést tett a rendőrségen, hogy garázsában tolvajok jártak az éjjel és a 10 tonnás Ford-teherautóról a külső és belső gummikerekeket és a peremet leszerelték. A tetteseket keresik.

Kerítés fonatok,

tűskés buzalok

TÓTH GYULA vaskereskedésében

X Mesedélután a KIE-ben vasárnap 3 órákor, szűp műsorral.

Nyílvános nyugtázás. A társadalmi inségakció javára a Máv. filharmonikus zenekar által báró Vay Arnoldné közreműködésével február 5-én rendezett jótékony célú hangverseny után az inségakció javára eső tiszta bevétel beadvány gyanánt február 13-án P. 338.82, március 11-én pedig a Triestri Általános Biztosító Társulat helyi főügynökségnek adományként P. 250. Összesen P. 588. 82 folyt be. Az intézőbizottság az adományokat inségések segélyezésére fogja felhasználni.

ANYAKÖNYVI HIREK:

Eljegyzés: Balogh Béla lakatossegéd — Nagy Julia

Házasság: Harstein Zsigmond orv. — Csendes Vilma.

Születések: Szabánszky Lajos fm, fiu: Sándor, Dr. Tóth Kálmán gazd. intéző, fiu: László, Gója János tehenész, fiu: István, Szabó Miklós szabómester, leány: Magda, Székely Gábor npsz., fiu: Gábor, Tanner Gyula máv. lakatos, fiu: Gyula, Biró János tanító, leány: Magda, Beros Sándor honv. őrmester, fiu: Sándor, Csibi Sándor npsz., fiu: Sándor, Friedmann Zsiga hitközlő, fiu: Ervin, M-mori Sándor máv. npsz., fiu: Sándor, Pocsaj Albert npsz., fiu: Miklós, Gabsági László áll. p. t. tisz. leány: Szeréna, Nagy Sándor npsz., fiu: Ferenc, Nagy József városi hajdu, leány: Katalin, Tóth Benjámin kovacssegéd, leány: Eszter, Takács István asztalossegéd, fiu: István, Sziláryi Miklós npsz., fiu: Miklós, Jonisz Ferenc fm, fiu: Lajos, Tajács Miklós fm, fiu: József és egy törvénytelen ulást. lett.

Halálozások: Özv. D'hem Jánosné Mészáros Erzsébet n.f. 84 éves, Klinikai-telep, László László ref. 56 éves, Kossuth u. 35. özv. Oláh Jánosné Hüse Judanna ref. 83 éves, Basahalom u. 48. Obrulov György ref. 49 éves, Pozsonyi u. 23. Papp Ferencné Sáska Zuzsanna 80 éves, Legányi u. 27. Kemecsey Zoltán ref. 1 hónapos, Mester u. 12. Jakó Lajos ref. 72 éves, Böszörményi ut 53. Tokaji József ref. 10 hónapos, Haláp 38. Borsák Béla ref. 9 éves, Rakovszki utca 25. Szabó Irén kath. 8 éves, Tiszabó, Tolnai Sándor kath. 63 éves, János u. 8.

Színház Mozi

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Március 18., szombat délután 3-kor: Zsákhamacska. (Délutáni olcsó helyárak.)
Március 18., szombat este 8-kor: Rotschildok. (Honthy Hanna és Kertész Gábor vendégtársaságával.)
Március 19., vasárnap délután 3-kor: Zsákhamacska. (Délutáni helyárak.)
Március 19., vasárnap délután 6-kor: Tűzmadár. (Zóna.)
Március 19., vasárnap este 9-kor: Zsákhamacska félúri szelvényes előadásban.
Március 20., hétfő este 8-kor: Fehér golyó. (Premier. Bérletszűnet.)
Március 21., kedd délután 3-kor: Zsákhamacska.
Március 21., kedd este 8-kor: Fehér golyó. (B bérlet.)
Március 22., szerda este 8-kor: Fehér golyó. (C bérlet.)

Csokonai színház

Honthy Hanna

elfoglaltsága miatt csak

ma

szombat este vendégszerepel a színházban a Rotschildokban!

vasárnap -- nem!

Siessen jegyét ma, szombat estére biztosítani a

Honthy Hanna

vendégjé'ekára!

Ma, szombat és holnap vasárnap délután 3 órakor zóna helyárakkal:

Zsákhamacska.

Hétlőn premier!

Dr. Fényes Jenő szinműve

A fehér golyó

ragyogó előadásban

VIG-SZÍNHÁZ 5-7-9 6	Anny Ondra filmoperettje „BABY”
URANIA 5-7-9 6	Lil Dagover, Hans Stüve, Ottó Gebühr együttes szereplésével „A KIRÁLY TANCOSNŐJE”
APOLLÓ 5-7-9 6	Zoro és Huru, Tom Mix, Jack Holt filmjei Jack Holt filmjei 3 SLÁGER EGY MŰSORBAN

A Vigszínház ma is mindenkinék ad egy borítékot, minden 100-ikban 5 pengőt.

Félúri ujságszelvényes napokat rendez a Csokonai színház

Vasárnap este lesz az első félúri előadás — Honthy Hanna csak ma este vendégszerepel

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A Csokonai-színház igazgatósága régebben foglalkozott már azzal a tervvel, hogy a színházban is bevezeli a félúri ujságszelvényes napokat, amivel a mostani mérsékelt helyárakon felül is olyan kedvezményt nyújt a közönségnek, ami példanélkül áll az egész országban.

Pénteken határozta el Kardoss Géza színházigazgató, hogy vasárnap este már félúri szelvényes előadást tart. Eredetileg ugyanis azt tervezték, hogy Honthy Hanna két napos vendégszereplésre jön le Budapestről, a mű-

vészű elfoglaltsága miatt azonban csak szombaton játszhat, amikor a Rotschildok fő női szerepét alakítja. Vasárnapra azonban már vissza kell utaznia Budapestre. Vasárnap tehát megváltozik a műsor és a Csokonai-színház úgy kárpótolja a közönséget, hogy félúri ujságszelvényes előadásban a „Zsákhamacska” című szenzációs operettet adja elő. A Debreceni Ujság—Hajdúföld vasárnapi számában közölni fogjuk azokat a szelvényeket, amelyek ellenében a vasárnap esti előadásra félúron válthatók meg a jegyek.

HAJDÚFÖLD

KÖZGAZDASÁGA

A Magyar Általános Hitelbank tranzakciója az Általános Forgalmi Bankkal

A következő kommuniké közlésére kértek bennünket:

Az Általános Forgalmi Bank Rt. igazgatósága március hó 17-én megtartott ülésében tárgyalás alá vette a Magyar Általános Hitelbank azon ajánlatát, amely szerint az intézet összes cselekvő vagyonát átveszi, ezzel szemben úgy az intézet betevőivel, mint minden egyéb hitelezőivel szemben fennálló kötvény szerinti összes kötelezettségeit teljesíteni fogja. Az igazgatóság elhatározta, hogy a március hó 28-án megtartandó közgyűlésnek ezen ajánlat elfogadását és ennek folytán a társaság felszámolásának kimondását javasolni fogja.

Debrecen közgazdasági életének jelentőségét elismerve számolnak be ezek a sorok. Hozzátehetjük: megnyugtató eseményről, hiszen itt veltaképpen nem történik egyéb mint hogy a Magyar Általános Hitelbank, amely eddig fiókot is tartott fenn Debrecenben, s e mellett az Által-

ános Forgalmi Bankkal nyolc évvel ezelőtt létesített szoros érdekközösség révén egy affiliációt is, most magába olvasztja az utóbbi intézetet. Megtették tehát Debrecenben azt, amit a pénzügyi kormányzat s a magyar pénzügyi élet vezető körei már régebben sürgettek: ráléptek a bank-koncentráció útjára, amelyet a hitelélet megszilárdulásának eszközül tekintenek. Azok pedig, akik a tranzakció révén mint az Általános Forgalmi Bank üzletfelei vannak érdekelve megnyugtatót nyerhetnek abban a tényben, hogy a március 28-iki közgyűlés határozata folytán tulajdonképpen csak topográfiai változás történik. A Hitelbank ugyanis a leányintézetével fennálló érdekközössége folytán alapos ismerője volt a Forgalmi Bank ügyeinek és eddigi működése garanciát nyújt arra is, hogy lojális, korrekte a debreceni piac érdekei iránt megértő magatartást fog tanúsítani a beolvasztott intézet üzletkörével szemben a jövőben is.

Terménynyitó

Pénteken egy a készárúvásáron, mint a határidőpiacon aránylag lényegtelen változások voltak. A készbuza bőrből 10 filléres javulással szemben a takarmánycikkék ugyanennyivel olcsóbbodtak. A határidőpiacon pedig a márciusi buza, néhány fillérral javult, a májusié is 10 fillér az árjavulás. Az októberi buza ára változatlan maradt, a májusi rozs és tengeri néhány fillérrel olcsóbbodott.

Határidőpiac: Buza: március 14.35 május 14.22—24, október 12.31—32
Rozs: május 8.15—16, Tengeri: május 7.59—60, július 8.02—03.

Készárúpiac: Buza: tiszai 77 kg 15.00—15.30, 78 kg 15.20—15.45, 79 kg 15.40—15.60, 80 kg 15.55—15.80, fűszai 77 kg 14.50—14.60, 78 kg 14.65—14.75, 79 kg 14.80—14.90, 80 kg 14.95—15.15.

Rozs: pesti 7.75—7.85, egyéb rozs 7.75—7.85, tak. árpa 10.00—13.25, felv. sörárpa 11.00—13.25, zab 8.90—9.10, tiszai tengeri 6.95—7.05, egyéb tengeri 6.95—7.05, korpá 6.20—6.30.

A készárúvásáron buza 10 fillérral drágább, rozs nem változott, zab 10—15 fillérral olcsóbb, tengeri nem változott.

Debreceni baromfi-, gyümölcs- és zöldségpiaci árak

Hízott liba kg 1.30—1.50, hízott ruca kg 1.20—1.30, sovány liba da-

rabja 4.—6.00, csirke és tyúk kg 80—1.00, pulyka kg 70—1.00, idei csirke párja 35—45, tojás darabja 04—06, alma kg 70—1.40, körte kg 70—1.00, narancs kg 56—86, citrom darabja 03—06, sárgarépa kg 04—08, petrezselyem kg 08—10, cékla 03—05, retek kg 04—05, vöröshagyma kg 07—10, fokhagyma kg 20—30, krumpli kg 04—08. Ujdonság: hónapos retek csomója 08—12, saláta darabja 16—20, vöröshagyma csomója 06—10.

RÁDIÓ

A budapesti rádió szombati műsora
9.15: A M. kir. Mária Terézia I. honvédelmi miniszterének zenekara. Vezényel Fricsay Richárd. Közben 9.30: Hírek. — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vízállásjelentés magyarul és németül. — 12.00: Déli harangzó az Ezeréletem templomból. Időjárásjelentés. — 12.05: Házikvíntett. Közben 12.25: Hírek. — 1.00: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 4.00: A „Rádióélet” gyermekjátékosai. (Harsányi Gizi előadása). — 4.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 5.00: Szórakoztató zene. Vezényel Polgár Tibor. — 6.00: „Az ökölyvadás mint sport és

mint önvédelem”. Kankovszky Artur előadása. — 6.30: Morvay Akos magyarnótákat zongorázik. — 7.10: Rádió amatőrpósta. — 7.45: Budai Dénes és Reményi Béla szerzeményei. Előadja Tóth Erzsébet és Kalmár Pál. Zongorán kísér Polgár Tibor. — 9.00: Időjelzés, hírek. — 9.15: „Táncleptekkel a világ körül”. Bánóczy Dezső dr. gramofonrevüje. — 10.15: Időjárásjelentés. Majd: Kiss Lajos és cigányzenekara a Baross-kávéházból. Vargha Imra énekszámaival. — 10.30: Kalmár Tibor zenekara a Baross-kávéházból.

VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMÉNY

Folyó év tavaszán a Tiszántúlon végrehajtandó takarmány növényvetőmagak előállítására szükséges vetőmagvak biztosítása érdekében a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara nyilvános versenytárgyalást hirdet.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara az akció céljaira mintegy 100 q hazai származású fehérbarcás ólomzárólt lőhere, 150 q hazai származású fehérbarcás ólomzárólt lucerna, 150 q tavaszi búkköny, 100 q homoki borsó, 20 q fehérbarcás ólomzárólt egyéves fehér somkóró, 20 q nyulszapuka és 100 q csillagfürt vetőmag beszerzése céljából nyilvános versenytárgyalást hirdet azzal, hogy az ajánlatoknak „Ajánlat a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara által 1797—1933. szám alatt meghirdetett nyilvános versenytárgyalására” felirattal ellátott zárt borítékban benyújtási határidejét folyó évi március hó 21. napjának déli 12 órájában állapítjuk meg.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara az ajánlatok bármelyikét elfogadhatja, vagy esetleg valamennyit visszautasíthatja. Utóajánlatok nem vehetők figyelembe.

A zárt ajánlatokat folyó évi március hó 21-én délután 4 órakor veszi hivatalos tárgyalás alá a kamara, amikor is a zárt ajánlatok felbontásánál és tárgyalásánál az ajánlattevők, illetőleg képviselőik megjelenhetnek.

A nyilvános versenytárgyaláson csak azon ajánlatok kerülnek érdemleges elbírálás alá, amelyek nemcsak fenti általános, hanem alábbi részletes feltételeknek is megfelelnek.

1. Ajánlatok kizárólag hazai származású (a m. kir. Vetőmagvizsgáló Állomás hazai származást tanúsító bérletjével ellátott) és fehér bárcával ólomzárólt lucerna, lőhere és somkóró mag, valamint olyan homoki borsó, tavaszi búkköny szállításra tehető, amely mag tisztaságára és csillagfürtre nézve a m. kir. Vetőmagvizsgáló Állomás normáinak megfelelően, továbbá a lucerna mag 1/2%-nál több lőhere magot nem tartalmazhat.

2. Kifejezetten tudomásul kell venni az ajánlattevőnek az ajánlat keretében: a) hogy fenti vetőmagmennyiségek csak keretmennyiségek, melyek teljes egészükben csak az esetben fognak igénybe vétetni, ha a gazdáközönység elfogadott vetőmagigénylése ezen kereteket ténylegesen leéri, illetőleg meghaladja;

b) hogy az igényjogosult gazdák részére kiadandó vetőmagmennyiségeket, tehát kisebb tételeket is, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara utasításainak megfelelően az igényjogosultaknak szállítja;

c) hogy lőhere és lucerna csak ólomzárólt zsákokban szállítható, tehát a kisebb tételek is ólomzárólt zsákokban szállíthatók;

d) hogy az összes ajánlat tárgyat képező magvakból három drb 1 kg-os lepecsételt mintát tartozik a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarához beküldeni az ajánlattal egyidejűleg s csak ezen mintákat a m. kir. Vetőmagvizsgáló Állomás utólag megfellelőnek minősíti, lesz ajánlata végérvényesen érdemben elfogadható, amennyiben pedig elfogadják s az igényjogosultak részére eszközölt szállítások során az tűnik ki, hogy nem a beküldött mintákkal, illetőleg a hivatalos kamarai pecséttel ellátott és részére visszaszolgált ellen-mintákkal azonos, illetőleg azoknál silányabb minőségű magvakat szállítana, úgy a mag visszavételére és az összes költségek viselésére köteles, megjelvezvén azt, hogy e feltételt teljesítése nem mentesíti a károsult igényjogosult részéről

esetleg támasztandó igényekkel szemben.

3. Az ajánlattevő az ajánlatot a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara elnökségéhez kell, hogy címezze, kifejezésre kell juttatnia azonban az ajánlatban azon kötelezettség vállalásának, hogy a vetőmagban részesített igényviogosultak esetleges per útján érvényesítendő kártérítési igényeivel szemben közvetlen szavatosságot vállal s a felperes (vetőmagban részesült) lakhelye szerint illetékes m. kir. bíróság illetékességét és hatáskörét elismeri. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarával szemben és viszont pedig az ajánlat tárgyát képező vonatkozókból származó minden peres ügyben a debreceni kir. bíróságnak illetékességét és hatáskörét ismeri el.

4. Ajánlatok a jelen hirdetésben felsorolt magvak együttes szállítására nyújtandók be.

5. Az ajánlat értékének 10%-a a versenytárgyalás napján, tehát legkésőbb folyó évi március hó 21-én déli 12 óráig a Tiszántúli Körzeti Mezőgazdasági Kamara e célból nyitandó felvételi irodáján, és pedig vagy készpénzben, vagy takarékpénztári betétkönyv alakjában.

Azoknak, akiknek ajánlata figyelembe nem vehetőnek minősítették, a biztosítékok haladéktalanul visszautaltatnak. Az elfogadott ajánlattevőknek, vagy ajánlattevőknek azonban csak a szállítások végleges és

kifogástalan lebonyolítása után utalja vissza a biztosítékokat a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara. A biztosítékok letéti költségei az ajánlattevőket terhelik.

6. A vetőmagvakért a gazdák a vetőmagvak ajánlati árának csupán 60-70%-át fizetik, míg 30-40%-át, mint árkedvezményt a m. kir. földmívelésügyi tárca terhére utólag téríti a vetőmagot szállítóknak a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a vetőmag kiosztásának okmányolt elszámolása alapján. Viszont a vetőmagban részesült gazdák által térítendő összegek utánvételezés révén térítődnek meg a szállítóknak. Az árkedvezmény összege után a belfelvitelték a végelszámoláskor a szállító cég által lesz lerovandó.

7. Az ajánlatnak pontosan tartalmaznia kell:

a) az ajánlat tárgyát képező vetőmagvak meghatározott árait, továbbá, hogy

b) az ajánlott áru ára hol értendő (ah Debrecen, vagy Budapest, vagy rendeltetési állomás);

c) csomagolás (zsák stb.) felszámítandó árait.

Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara.

Báró Vay László sk. elnök.

vitéz Czeglédy Béla sk. igazgató.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög hétköznap 50 fillér vasárnap 70 fillér és egyszerre két reggeli lapban Debreceni Ujságban és a Debreceni Független Ujságban élelik meg.

Levezetés, üzleti hirdetés és minden vastagabb betűvel szedett hirdetés ára kétszeres, Apróhirdetést csak a díj előzetes lefizetése mellett közlünk. Apróhirdetést vidékről postabérlőben is beküldhető. Hirdetési ügyekben felvilágosítást a 21-41. telefonon ad a Kiadóhivatal.

Állást kereső férfiak

Könyvelésben,
gépirásban jártas magántisztviselő fizikai munkával is egybekötve szerény igényekkel állást keres. Cim a kiadóban. 1594

Betöltendő állás nőknek

Bejáró
tízórát hosszú bizonyítvánnyal, ki szépen mos és vasal keresek. Hász. Piac 31. 1631

Butorozott szoba

Különbejáratu
butorozott szoba azonnal kiadó. József kir. herceg utca 11. 3635

Különálló

különbejáratu, szépen butorozott kis szoba, — magánosnak kiadó. Pácsi utca 11. 1589

Kiadó lakás

Kétszobás
utcai garzon lakás orvos rendelőnek, irodának kiadó. Csapó u. 10., május elsejétől. 1511

Háromszobás
utcai háromszobás udvari lakás mellékhelyiségekkel kiadó. Arany János 30. 1610

II. emeleti
5 szobás, komfortos lakás május 1-től kiadó. Értekezni Debreceni Első Takarékpénztárnál 674

Kiadó
Csillag u. 82. sz. családi ház. Értekezni Ispotyá u. 13. sz. alatt 735

5 vagy 6 szobás
modern lakás kiadó májusra, Piac utca 75. a 1306

Kétszobás
fürdőszobás garzonlakás májusra kiadó, — rendelőnek, irodának is. Rákóczi 4. 1539

2 szoba,
előszobás, kapualatti feljáratu utcai garzon lakásnak vagy kis családnak pince konyhában, víz villany, garanzált tisztaság, május 1-re kiadó. Lorántffy 42. 1625

Egy
szoba, konyha, egyszerűbb nagy lakás, villany, víz a lakásban, április 1. kiadó. Lorántffy 42. 1624

Kiadó
május 1-re nagyterdei Simonyi ut 22. szám alatt 4 szobás, komfortos téli-nyári villa, — nagy kerttel. Értekezni Schaffer alapítvány. — Széchenyi utca 1. szám. Telefon 17-80. 1628

4 szoba
fürdőszoba, kiadó. — Domb u. 22-b, május 1-re. 1590

Kertéségi
lakás új épületben 400 kvadrát öles gyümölcsösben, 2 szoba, konyha, kamara, üveges veranda május 1-re kiadó. Értekezni Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth u. 8. 1633

Ajánlat

Szőlővessző,
gyökeres és porbujtás, olcsón kapható Bíró Debrecen, Szávay utca 1251

Akácuskó
és baltított boffa ismét kapható Bethlen 41. — ölenként 28 —, mázsáuként 2 — pengő, házhoz szállítva. 1003

Tégla
száraz, frissen égetett, bármily mennyiségben. Balogh és Vértessy téglagyárban. Telefon 23-18. 1295

Olcsó
és jó méz, cement és rüdenfélék építkezési anyag. Fülöpfnél. Westélyi utca 121. 3358

Sándor,
József, Benedek, hogy sokáig éljetelek, egészségesek legyetek tályai bort vegyettek de csak a Méliusz tér 7. szám alatt. Dobórnál. 1626

Órlási
árat fizetek aranyért, zölcgeduláért. Használt ékszerek vétele, eladása. Feldheim ékszerésznél, Piac 75. — Ékszerkészítés, javítás legolcsóbban. 3511

Aprított fa
már 2 P 40 filléért teljesen szagtalan és salakmentes borsodi szén 2 P 60 filléért. Házhoz szállítva 12 fillérel drágább. Nagyobb vételnél árengedmény — Alföldi Faértékesítő vállalat Cégtulajdonos: Iház Henrik Pesti u. 2. sz. villamos megálló. Telefon 31-23.

Elelmiszer, ital

Fajborok
legalacsonyabb napiáron nagy és kisfételben. — Arany János 30., termelő. 1611

Jó bor
negyven fillér, kapható Galamb u. 4. Vásárpénz tárral szemben. 1607

Ujlétfaj
sajáttermésű ő és új boraimat Sándor, József napra üjlétfaj vételnél leszállítottam. Arany János 19. 3639

Ujlétfaj
sajáttermésű fajboraimat névnapokra legolcsóbban árusítom. — Csapó utca 56. sz. 3648

Ujlétfaj
sajáttermésű fajboraim árait leszállítottam iterenként is. Barna 10. 3644

Lakás és szoba kereslet

2 szobás,
olcsóbb lakást keresek május 1-re, két tagu család részére, jobb mellék utcában Ajánlatot „Pontos fizető” jelígre a kiadóba kérek. 1063

Központban
teljesen különbejáratu butorozott szobát keresek, esetleg ellátással, április 1-re. Ajánlatokat ármegjelöléssel, — „Colomfia” jelígre a kiadóba kérek. 1604

Üzlet, műhely, raktár

Korcsma
jó forgalmu, jogfolytonossággal, berendezéssel vagy anélkül eladó. Cim a kiadóban. 3643

Piac 83.
Király utca sarkán kiadó Lefkovts-féle butorület helyisége. 3592

Remek helyen
üzlethelyiség azonnal kiadó. Csapó utca 10. sz. 1510

Két
udvari szoba irodának, üzletnek, esetleg műhelynek is. Csapó utca 10. sz. 1512

Kapualatti
árusító fülke kiadó — Csapó utca 10. sz. 1513

Kossuth utca
3. szám alatt, I. em. 2 szobás udvari irodahelyiség kiadó. 1583

Oktatás

Naményi
gyorsiró, gépiróiskolában felmotték kiképzése. Államérvényes bizonyítvány. Passage. Piac utca 26-b. 3342

Kereslet

Buzaaljat,
repcealjat és köles keveréket bármilyen mennyiségben veszek. Apaffy utca 20. 656

Ikerablakot
hármast 120-130 magaszt megvételre keresek. Ispotyá u. 13. sz. 1369

Kettőzet
pengő kölcsönt kecsk biztosíték mellett. Cim a kiadóban. 1622

Kisebb
fűszerüzlet bevezetés és egyensúlymerleg érdekében. Cim a kiadóba leendő kérem. 1606

Gyermekportkocsit,
jókarban levőt, feltétlenül tiszta helyről, — megvételre keresek. — Ajánlatokat „Sportkocsi” jelígre a kiadóba. 3637

Társat
keresek kertszethez, lehet nős is. Értekezni Kurncz utca 108. vendéglő. 1627

Boroshorót
veszek. Ugyanott 14 új sorló 12-15 nagycsák, olcsón eladó. Csók utca 3. 1509

8000 pengővel
gyorsan lebonyolítatható realis üzlethez társ keresetek. Pénzt maga kezelheti. „Nagy haszon” jelígre e lap kiadóhivatalába. 1580

Mosott
rongyot vesz lapunk nyomdája. József kir. h. utca 16 sz. 1582

Rádió

Visszatérítő
árammérő felszerelés, háztartási villamos cikkek Borka Koleszvárinál Dégenfeld tér, 5001

Díjtalan
felvilágosítás, készülékjavítás, elektroncső kipróbálás. Borka Koleszvárinál. Dégenfeldtér 5000

Hangszer

Alkalmi vétel
kiváló hangu koncertpianino 380 — pengőért eladó. József kir. herceg u. 27. 1542

Zongora
világmárka, alig használt, sürgősen eladó. Felvilágosít Brück tanár. Csapó utca 22. 3-5 óráig. 3672

Eladó állatok

Élő daru,
him, szép tollu eladó. Apaffy utca 20. 1524

Malacok
elsajere elválasztva — átvészelt tenyészetből eladók Hirlapiroda, — Széchenyi 6. 3567

Autó, motor, kerékpár

Kerékek
egy jó karban levő női biciklit. Cim a kiadóban. 1605

Eladó ház

Eladó
Hajdusoboszlón. Bethlen u. 28. sz. sarokház, mely üzletnek vagy vendéglőnek is alkalmas. 3604

Eladó föld

Házhelyek
elsőrangú eladók. — Monostorpályi uti Lengyeltelepen és Sámsoni uti 41. alatt, sarkon, sin mellett. Julow ügyvéd, Szentanna 10, délután 4-kor. 1595

Butorok

Antik
hálószoba butor és — konyhaberendezés eladó Hajnal utcai városi bérház, A lépcső 8. 1638

Eladó ingóság

Jégszekrény
festmény, többféle porcellának eladók. Piac u. 49. emelet, keresztépület. 3625

Különléle

Ma, szombaton
ünnepélyes megnyitás Orosz Lászlónál, Tóros* káposzta, fonatos, fánk, kitűnő fajborok, Szives pártfogást kérek. 3636

Takarmányrépa
50-60 mázsa, kisebb tételekben is házhoz szállítással eladó. Cim a kiadóban. 1632

Zabosbükköny
vetőmag, sajáttermésű, elsőrendű eladó. Kandia 8. 1620

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában.
Felelős kiadó: DR. PAJOR GYÖZŐ igazgató. FRISS SÁNDOR művezető.